

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
социологических наук Ульямбаевой Анастасии Олеговны
на тему: «Управление образовательной миграцией молодежи в регионе
(на примере Кемеровской области – Кузбасса)»
по специальности 5.4.7 Социология управления**

Постсоветское развитие Российской Федерации ознаменовалось тем, что социальные, экономические и образовательные реформы оказали доминирующее влияние на миграционные тенденции в стране. В особенности это коснулось образовательной миграции в связи с тем, что в России в последние десятилетия сформировалась принципиально новая система привлечения абитуриентов на основе учета результатов единого государственного экзамена. На современном этапе более 60% регионов РФ испытывают миграционный отток молодежи в возрасте 18 лет, уезжающей получать первое профессиональное образование. Исследования различных центров изучения общественного мнения свидетельствуют о том, что около четверти молодых россиян отправляются учиться в другие регионы, в том числе: из северных и восточных районов в западные и центральные части страны, а также в крупные мегаполисы. Как справедливо отмечает диссертант, современная молодёжь рассматривает получение высшего образования как стратегический ресурс для карьерного роста и повышения конкурентоспособности на рынке труда, поэтому активно выбирает перемещение в региональные центры и столицы с целью реализации потенциала качественного образования. Это создает дополнительные трудности для социально-экономического развития не только малонаселённых городов, но и крупных урбанизированных центров. Поэтому актуальность рецензируемой диссертации в большей степени определяется не теоретическими, а практико-прикладными аспектами рассматриваемой проблемы.

Диссертация, как это следует из анализируемого автореферата, обладает новизной, а выводы и положения, выносимые на защиту, обоснованы с помощью проведенного теоретического анализа и выявленных тенденций миграционных процессов и управления ими. Например, автором выявлены, на основе анализа особенностей управления образовательной миграцией молодежи в регионе, ключевые критерии для построения эффективной модели управления данным социальным процессом, включающие в себя формирование конструктивного взаимодействия элементов системы, распределение функциональных обязанностей, разработку механизмов действий и процедуры согласования, а также обеспечение систематической оценки текущего состояния проблемы.

Необходимо подчеркнуть, что уровень достоверности полученных диссертантом результатов подтверждается не только высоким качеством формулировки научно-академического аппарата работы, но и итогами апробации исследования, в том числе: а) результатами выступлений на пяти международных научно-практических конференций; б) публикацией авторских научных работ общим объемом 4,47 п.л., в том числе – четырех статей в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 5.4.7 Социология управления.

Содержание автореферата диссертации А.О. Ульмясбаевой соответствует специальности 5.4.7 Социология управления, а именно таким ее направлениям, как: п. 3. Проблемы взаимодействия субъектов и объектов управления; п. 4. Принципы и методы управления в современных условиях; п. 14. Проблемы критериев и оценки эффективности управленческой деятельности. Социальный мониторинг.

Имеются в работе, судя по тексту автореферата, и некоторые недостатки. Например, автор мог бы более подробно описать партнерскую модель управления образовательной миграцией молодёжи, а также показатели оценки ее социальной эффективности. Недостаточно показан и межсекторный характер этого партнерства.

Вместе с тем, указанные замечания не могут понизить высокий теоретический и прикладной уровень представленного к защите диссертационного исследования. Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата диссертации соответствует специальности 5.4.7. Социология управления по социологическим наукам, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, автореферат диссертации оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Исходя из вышеизложенного, необходимо сделать вывод о том, что Ульямбаева Анастасия Олеговна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 Социология управления.

доктор социологических наук,
главный научный сотрудник

ОСП ГНБУ «Академия наук [redacted] тан»
«Институт истории им.Ш.М. [redacted]»

Макарова Гузель Ильясовна

Контактные данные:

Раб. тел. (843) 292-81-99

E-mail: makarova_guzel@mail.ru

Адрес места работы:

420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Батурина, 7 А,

ОСП ГНБУ «Институт истории им.Ш.Марджани АН РТ»

Тел.: +7 (843) 292-84-82; e-mail: history@tataroved.ru

Подпись главного научного
ОСП «Институт истории и
Макаровой Г.И.

удостоверяю:

Руководитель (директор)

Р.Р. Салихов

дата 09.06.2025